Учитель физики ГОУ СОШ № 983

С лицейскими классами  Нугаева Н.П.


Тема урока: Периодическое движение.

Кинематика вращательного движения.

     Тип урока:
Изучение и усвоение новых знаний с применением новых технологий.

      Вид урока:

Лекция с элементами поисковой беседы.

Триединая цель урока:
- обучающая:

1. Добиться усвоения:

     а) движение, повторяющееся через постоянный промежуток времени – называют периодическим;

     б) вращательное и колебательное движения являются видами периодического движения;

     в) движение в одном направлении по плоской (или пространственной) замкнутой траектории – равномерное движение по окружности – модель вращательного движения;

Используя представления учащихся о равнопеременном движении, видах равнопеременного движения, типах траектории.

2. Подвести учащихся к пониманию:

       характеристиками вращательного движения являются:

 период, частота, линейная скорость, угловая скорость, центростремительное (нормальное) ускорение.

- воспитывающая:

       а) ответственное отношение к учебному труду, на примере индивидуальной работы по ОК, работы с раздаточным материалом, тестом;

       б) понимание диалектического характера законов природы и процесса познания, на примере формулирования определений, выявления связей между величинами;

       в) умение самостоятельно мыслить и делать самостоятельный выбор, на примере работы с тестом и задачей.

- развивающая:
       а) умение логического мышления при постановке учебных проблем, при демонстрации опытов;

       б) развитие творческой инициативы, умений анализировать и сопоставлять, на примере работы с иллюстрациями и демонстрацией учебного материала;

       в) умение обобщения конкретных ситуаций, соответствующих данным характеристикам, на примере решения задачи с практическим использованием данной темы (выпуклый и вогнутый мост, «мертвая» петля, вращение тела на веревке, автомобиль на повороте, тело на вращающемся диске, конический маятник, велосипедист на повороте, вагон на повороте, ИСЗ на орбите);

       г) воображение, память, внимание - обогащая и усложняя словарный запас.

Основные этапы урока:

Изучение и усвоение новых знаний и способов деятельности, умений.

1. Организационный;

2. Актуализация опорных знаний;

3. Открытие нового знания;

4. Первичное осмысление и применение изученного материала;

5. Закрепление полученных знаний;

6. Подведение итогов урока;

7.  Рефлексия;

8. Домашнее задание.

 Средства обучения:
Компьютер, пружинный и математический маятники, точильный круг, тест, ОК, раздаточный материал (карточки).

План урока:

	№ п/п
	Этап урока
	Приемы и методы
	Время, мин.

	1.
	Организационный
	Сообщение учителя
	2

	2.
	Актуализация опорных знаний
	Опрос учащихся
	7

	3.
	Открытие нового знания
	Беседа, демонстрация, презентация (использование компьютерных технологий)
	15

	4.
	Первичное осмысление и применение изученного материала
	Решение задач (самопроверка с использованием правильных ответов  на компьютере)
	4 - 5

	5.
	Закрепление полученных знаний
	Тест

(взаимопроверка с использованием правильных ответов на компьютере)
	6 - 7

	6.
	Подведение итогов урока
	Обобщение изученного материала учителем
	1

	7.
	Рефлексия
	Осмысливают свои действия, дают самооценку своей работе на уроке
	2

	8.
	Домашнее задание
	Запись домашнего задания
	1


Ход урока:

	№ п/п
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	1
	2
	3

	1. 
	Проверить готовность классного помещения и учащихся к уроку. 

Объявить тему урока: Периодическое движение. Кинематика вращательного движения.

Отметить, что кинематика вращательного движения отвечает на вопрос, как осуществляется движение.
Обозначить цели урока.

Учащиеся должны усвоить:


1. Что называют периодическим движением;

2. Виды периодического движения;

3. Равномерное движение по окружности;

Научиться понимать:

1. Характеристики равномерного движения по окружности.
	Быстрое включение учащихся в деловой ритм.

Фиксируют тему урока в ОК.

	2.
	Обеспечение мотивации и принятия учащимися цели учебно-познавательной деятельности постановкой вопросов по актуализации опорных знаний:

1. Что называют равнопеременным движением?

2. Классификация движения по типу траектории. /Какие типы траектории Вам известны?/

3. К какому типу траектории можно отнести данную траекторию?
4. Можно ли разбить ее на участки?

5. Обозначьте их.

[image: image4.wmf] /Слайд №5/
	Активное участие в ответах на вопросы, что отражает готовность учащихся к учебно-познавательной деятельности на основе опорных знаний.

Выполняют индивидуальные задания, слабоуспевающие: работа на карточках по материалу опорных знаний.

	3.
	Обеспечение восприятия, осмысления и первичного запоминания знаний.

Изучение нового материала и его проработка осуществляется в ходе решения ряда учебных проблем.

1. [image: image5.wmf]Что можно сказать о траектории движения в данных процессах?

2. Что происходит с процессами с течением времени?

/Слайд №6/
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   /Слайд №8/   

 1. Что можно сказать о таких процессах?

2. Дайте определение такому движению.

Ввести важнейшую характеристику периодического движения – период.
	Активные действия учащихся с объемом изучения.

В ходе беседы активно участвуют в решении учебных проблем, работают по ОК.

	
	В ходе обсуждения слайдов приходим к выводу:
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/Слайд № 12/

Обратить внимание учащихся на, то что тема урока «Кинематика вращательного движения», поэтому на уроке рассматривается вращательное движение, а с колебательным движением познакомимся в следующий раз.

Охарактеризовать вращательное движение и подвести учащихся к пониманию, что движение по окружности  является частным случаем криволинейного периодического движения.

Ввести кинематические величины, характеризующие движение тела по окружности:

1. Период вращения. /Устная задача на осознание величины/

2. Частота вращения. /Устная задача на осознание величины/

3. Линейная скорость.

4. Угловая скорость.

[image: image7.wmf]Обратить внимание учащихся на связь между величинами: υ и ω;     ω и ν.
Используя  демонстрацию

и слайд № 22 (по рис) подвести учащихся к возникшей учебной проблеме, см. слайд № 24: 

Как направлено ускорение?

Как оно называется?

[image: image8.wmf]
Вводим следующую кинематическую характеристику вращательного движения:

5. Центростремительное или нормальное ускорение.

[image: image2.png]


           Рассмотреть обобщающую схему слайда № 27 для подготовки к следующему этапу.
	Пытаются в ходе обсуждения осознать изучаемый материал и сделать вывод.

В ходе работы с характеристиками движения по окружности, решают устные задачи.

Работа с ОК.

Наблюдая за демонстрацией и используя ранее полученные знания, отвечают на вопрос: Как направлена скорость?

Работа с ОК.

Решают очередную учебную проблему, опираясь на жизненный опыт и изученный материал.

Работа с ОК.



	1
	2
	3

	4.
	Установление правильности и осознанности усвоения нового учебного материала, используя раздаточный материал, который предлагает подписать перед началом работы. Заострить внимание на временные рамки выполнения задачи, на работу без помарок и исправлений.

В ходе выполнения поставленной задачи обращает внимание учащихся на то, что предложенные ситуации им знакомы из жизненного опыта.

По окончании работы комментирует итоги, для актуализации новых знаний.
	Подписывают раздаточный материал; работают с раздаточным материалом на местах, выполняя задания зелеными чернилами.

Два ученика выполняют задание на доске (по 5 элементов). 

Самопроверка /использование компьютера/.

	5.  
	Обеспечение усвоения новых знаний и способов действий на уровне применения в измененной ситуации, предложив выполнить тест, с последующей взаимопроверкой и выставлением оценки используя шкалу перевода баллов. Напоминает правила работы с тестом, обращая внимание на временные рамки.
	Выполняют тест; меняются работами; осуществляют взаимопроверку; выставляют оценку, используя шкалу перевода баллов.

	6.
	Дает анализ и оценку успешности достижения цели, намечает перспективу последующей работы.
	Получают информацию о реальных результатах работы на уроке.

	7.
	Мобилизует учащихся на рефлексию своего поведения (мотивации, способов деятельности, общения).
	Осмысливают свои действия, дают самооценку своей работе на уроке.

	8.
	Объявляет домашнее задание и обеспечивает понимание цели, содержания и способов выполнения Д/з.

Д/З. 

Задача.

Секундная стрелка часов делает полный оборот за одну минуту. Радиус стрелки равен 8 см.

1. Определить линейную скорость острия стрелки, частоту ее вращения и центростремительное ускорение.

2. Изменится ли линейная скорость острия стрелки, если ее укоротить в 2 раза?

3. На рисунке укажите направления векторов скорости и ускорения.


	Записывают Д/з.




Список используемой литературы:

1. В.А. Касьянов – Учебник физики. 10 кл. – М.: Дрофа, 2003г.

2. Ш.А. Горбушин – Азбука Физики – Ижевск: Удмуртия,1992г.

3. Г.А. Рассказова – Физика 9 – 11 кл.( в таблицах и схемах)- М,: «Издат – Школа ХХI век», 2003г.

4. «Физика: Школьный курс» - М.; АСТ – ПРЕСС, 2000г.

5. А.И. Ромашкевич «Физика. Механика 10 кл.»/Дидактический материал/- М.: Дрофа, 2001г.

6. О.Ф. Кабардин «Физика. Справочные материалы» - М.: Просвещение, 1991г.

7. Т. Фещенко, В. Вожегова «Физика. Справочник школьника» - М.: Филологическое общество «Слово», 1995г.

8. Полный интерактивный курс физики  «Открытая Физика. 2,5», Физикон.
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                                                   ОК
Периодическое движение.
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Кинематика вращательного движения.
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1.  Определение периодического движения:
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                   Характеристика периодического движения:

                     Название:

                    Обозначение:

                    Единицы измерения:
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2.




3. Частный случай криволинейного периодического движения – движение по                      . [image: image3.png]Puc.49





4. Кинематические величины, характеризующие движение тела по …

1.                                                              4.

1) название:                                            1) название:                                               

2) обозначение:                                       2) обозначение:

3) единицы измерения:                            3) единицы измерения:                                  

4) формулы:                                            4)  формулы:

     2.                                                               5.

1)название:                                            1) название:                                               

2) обозначение:                                      2) обозначение:

3)единицы измерения:                            3) единицы измерения:                                  

4)формулы:                                            4)  формулы:

3.                                                              6.

1)название:                                            1) название:                                               

2)обозначение:                                       2) обозначение:

3)единицы измерения:                            3) единицы измерения:                                  

4)формулы:                                            4)  формулы:

Связь между ω и V.

Связь между ω и ۷
Направление скорости при движении по …

        Движение по окружности со скоростью, постоянной  по модулю, является ускоренным. Это связано с тем, что при постоянном модуле направление скорости все время…..


Направление ускорения при движении по окружности ………….                                   

Свойства ускорения при движении по окружности:

1) вектор ускорения в любой точке окружности перпендикулярен вектору скорости и направлен к ………… окружности.  Поэтому такое ускорение часто называется ……………

2) модуль ускорения равен:                                                                               
Периодическое движение
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